



19 °C
 Humedad 61%
 8 °C
 Vientos 4 Km/h

Bs. 5,00

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919
viernes 8 de marzo de 2024 Año: 104 No. 33.566 Edición de 28 páginas

www.lapatriainlinea.com - www.lapatria.com.bo

Senado envía dos de seis proyectos de crédito a Comisión de Planificación

Pág. B1



APG

Pág. A8

NO AL ACOSO LABORAL

La Educación es la vacuna contra la violencia

Funcionarios de la ALDO denuncian acoso laboral de algunos asambleístas

Socializan proyecto de Sociedad Anónima Mixta del Puerto Seco para atraer socios

Pág. A4

GADOR

Hoy, junto a la edición de

LA PATRIA

DESDE 1919

Exija el suplemento en homenaje al Día Internacional de la Mujer

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Always Ready vence a Nacional pero "la puerta queda abierta"

La noche del jueves el cuadro "millonario" superó a la representación uruguaya por 1-0 en El Alto

SUPLEMENTO POLICIAL

Víctimas de la Injusticia en Oruro denuncian incumplimiento de la Ley 348 a 10 años de su promulgación

GAMO iniciará intensa socialización previa al Censo 2024



GAMO presentó avances rumbo al Censo / GAMO

LA PATRIA

A pocos días de vivir el Censo de Población y Vivienda 2024, el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) presentó los avances en la implementación del plan del Censo en el municipio de Oruro e invitó a la población que vive en la ciudad a censarse en la capital para que se perciban más recursos económicos que puedan plasmarse en proyectos y obras.

Los avances del plan del Censo fueron presentados en el Salón Rojo del GAMO y contaron con la presencia del "Osito enojado", que captó la atención de todos durante el Carnaval de Oruro, Obra Maestra del Patrimonio Oral e Intangible de la Humanidad 2024 y ahora también se suma a la socialización del Censo.

AVANCES

Freddy Mollo, jefe de la Unidad Tierra y Territorio, informó que el GAMO actualmente se encuentra en la recta final para el Censo programado para el 23 de marzo. Para ello, el municipio ha tomado acciones en varios temas, siendo uno de los más cruciales la actualización de la cartografía. Este trabajo

fue culminado en la pasada gestión y entregado al Instituto Nacional de Estadística (INE).

"La cartografía prácticamente es una fotografía que abarca todo el municipio de Oruro, asegurando que ninguna casa o predio quede fuera de las alternativas para ser censados", señaló.

Además, se han realizado foros con la Universidad Técnica de Oruro (UTO), así como spots publicitarios. A pocos días del Censo, se intensifica la socialización para pedir a la población que se cense en el municipio.

Mollo destacó que, para el Censo, el municipio orureño necesita 24 mil censistas voluntarios. Gracias a todas las acciones realizadas, se ha superado este requerimiento y se ha logrado el registro de 27 mil censistas que colaborarán en la recopilación de información de los hogares.

Asimismo, el GAMO iniciará una agenda de sensibilización con las juntas vecinales e instituciones. Durante los días del Censo, se realizarán controles en algunos puntos del municipio, principalmente en aquellos donde hay mayor presencia de habitantes de otros departamentos, para asegurar que se censan en el municipio.

Luego de peleas, con veedores y efectivos policiales se instaló sesión de la ALDO

LA PATRIA

Luego de una semana desde que se registró las peleas entre asambleístas departamentales, ayer se instaló la sesión ordinaria 38 de la Asamblea Legislativa Departamental de Oruro (ALDO) en medio del resguardo policial.

Aunque al principio se puso en duda su realización, finalmente estuvo el directorio y a pesar de la división interna, se presentaron las dos cabezas principales en testera. Efectivos policiales resguardaban en la puerta.

La convocatoria fue agendada para las 10:00 horas, pasaron algunos minutos y tras la espera a algunas autoridades se intentó instalarla, pero antes de hacerlo y llamar

la lista respectiva, uno de los asambleístas argumentó que la sesión no tenía validez, ya que en la convocatoria firmaba también como vocal I, Álvaro Contreras Viza, quien según explicaron, ingresó recientemente en suplencia de su titular.

El argumento de los asambleístas fue dividido, ya que algunos apoyaron esta postura, mientras que el presidente de José Luis Aranibar hizo énfasis en que la sesión no se había instalado, por lo que no se podía validar el reclamo.

Otros apoyaron esta postura y pidieron instalar la sesión para hablar de carpetas que llegaron al ente fiscalizador.

Luego de varios minutos, se logró instalar la sesión ordinaria prevista



Las dos principales cabezas del directorio de la ALDO se presentaron en la sesión / LA PATRIA

para cada jueves. Uno de los temas más debatidos fue el pedido de modificación presupuestaria para salud.

La sesión se desarrolló en medio de la presencia de veedores externos, ya que también se hicieron presentes el delegado defensorial de Oruro, Juan Arroyo y un grupo de mujeres de una entidad

defensora de derechos humanos. Varios periodistas también estuvieron atentos al desarrollo de la sesión ordinaria. El jueves 29 de febrero se realizó la sesión ordinaria 37, que fue interrumpida por los conflictos y peleas internas, sin embargo, para ayer, se decidió llamar a la número 38.

Procuraduría apuesta por la "bolivianización" de la defensa de los intereses del Estado

LA PATRIA

La Procuraduría General del Estado realizó en Oruro el Foro Debate Interinstitucional denominado "Nuevos Paradigmas en Defensa Legal del Estado", para mostrar ante el pueblo orureño el cambio de timón que tiene la institución encargada de defender los intereses del Estado.

El foro debate tuvo lugar ayer en el Salón Ildefonso Murguía de la Gobernación y contó con la participación de autoridades de alto nivel departamental como el Gobernador Johnny Vedia, el Fiscal Departamental Aldo Morales, el presidente del Tribunal Departamental de Justicia de Oruro (TDJO) Hernán Ocaña y el decano de la Facultad de Derecho de la Universidad

Técnica de Oruro (UTO) Raúl Guzmán.

NUEVOS PARADIGMAS

El Procurador General del Estado, César Adalid Siles Bazán, señaló que la Procuraduría tiene un cambio de timón enfatizado en la nacionalización o "bolivianización" de la defensa de los intereses del Estado.

Según Siles, al llegar a la Procuraduría se encontró con la contratación excesiva de abogados externos para defender los intereses del Estado, por lo que ahora se apuesta por la "bolivianización" de la defensa de los intereses del Estado.

Por otro lado, la Procuraduría también planteó el nuevo hito de trabajo, la defensa preventiva del Estado, no necesariamente la defensa del litigio sino de acuerdos y convenios.

"Un hito estratégico que planteamos en la defensa que Bolivia, a través de la Procuraduría, debe asumir en Tribunales Arbitrales Internacionales, particularmente ahora en arbitrajes comerciales porque en arbitrajes de inversiones ya se tienen casos avanzados y concluidos, pero en arbitrajes comerciales es un trabajo que todavía tenemos que desarrollar en la Procuraduría", sostuvo.

Asimismo, mencionó que la Procuraduría tiene un amplio margen de competencia institucional, no únicamente son litigios, sino que también tiene entre sus funciones generar normas. En ese marco, se impulsa este año la aprobación del código procesal agroambiental en la Asamblea Legislativa.

Además, la Procuraduría trabaja en un proyecto de ley que ha sido aprobado en el Ejecutivo y ahora está en la Asamblea Legislativa, que se llama Ley de la Acción de Repetición.

"Todas las sentencias que obligan al Estado boliviano a pagar indemnizaciones a particulares tienen que ser recuperadas porque es dinero que ha sido erogado por el Estado e involucra un daño económico al mismo y debe ser recuperado", detalló.

Además, la Procuraduría trabaja en las investigaciones especializadas, el asesoramiento especializado y el trabajo coordinado con las unidades jurídicas del sector público para convertir a las unidades jurídicas de las entidades públicas en unidades de defensa legal del Estado.

Cotizaciones gentileza de:

LA PATRIA
DESDE 1919

QUINCENA	AYER	PLOMO	ZINC	COBRE	ANTIMONIO	WOLFRAM	BISMUTO	ORO	PLATA	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
ESTAÑO	ESTAÑO	L.F. \$us.	L.F. \$us.	L.F. \$us.	T.M.F. \$us.	T.M.F.	L.F. \$us.	O.T. \$us.	O.T. \$us.	VENTA	COMPRA
11.80	12,0202	0.9176	1.0968	3.8236	13700,00	17431,95	4,10	2126,25	23,93	6.96	6.86

Estudiantes orureños reciben kilo de leche para alimentación

LA PATRIA

Con una inversión de 4.465.161 bolivianos, el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) inició ayer la entrega del kilo de leche que beneficiará a 98.460 estudiantes de los diferentes niveles del sector fiscal del municipio de Oruro.

El acto de inicio de entrega del kilo de leche se efectuó en la Unidad Educativa Juana Azurduy de Padilla, en presencia de autoridades ediles, padres de familia, maestros y estudiantes que celebraron este beneficio.

LECHE

La secretaria de Desarrollo Humano del GAMO, Lizeth García, recordó que el kilo de leche viene por demanda de los padres de familia

desde 2005 y se ha estado trabajando para poder mejorar la situación de cada uno de los estudiantes.

A partir de aquello, se inició la política para poder hacer la distribución de la leche y mejorar la alimentación de cada uno de los estudiantes.

Según los datos, en 2005 se consumía 20 litros de leche por habitante en Bolivia. En 2011, con los incentivos para mejorar la alimentación de los niños, se ha llegado a consumir 44 litros de leche por habitante al año. En 2020, gracias a los incentivos municipales, departamentales y nacionales, se pudo alcanzar un consumo de 63 litros de leche por año. Para 2025, se proyecta un consumo nacional de 100 litros de leche por año, afirmó García.

“Tenemos que llegar a



Kilo de leche llega los estudiantes de Oruro /LA PATRIA

través de todos los padres de familia para incentivar el consumo de leche, por eso el GAMO hace la entrega de un kilo de leche, que se les dará a cada uno de los estudiantes para que puedan tener una mejor alimentación en sus hogares”, manifestó.

Por su parte, el presidente de la Junta Distrital de Padres y Madres de

Familia, Pablo Rodríguez, agradeció a las autoridades municipales por el apoyo tan significativo a los estudiantes para que cuenten con una alimentación adecuada.

“Es una conquista la entrega del kilo de leche, mediante ello se consolidó que cada año se entregará el kilo de leche. Les pedimos a los estudiantes



Alcalde Adhemar Wilcarani incentiva el consumo de leche /LA PATRIA

que consuman este producto, no lo vendan, utilicenlo de la mejor forma en su alimentación para tener jóvenes estudiantes bien nutridos”, expresó Rodríguez.

En el acto de entrega, el alcalde Adhemar Wilcarani, informó que el segundo kilo de leche se realizará el 12 de abril y también recomendó a los estudiantes

que deben consumir este producto y no venderlo.

Asimismo, señaló que, debido a las demandas de las unidades educativas y al crecimiento vegetativo, el GAMO iniciará el programa piloto “Mi escuela”, mediante el cual se favorecerán los laboratorios y se ampliarán las aulas en beneficio de los estudiantes.

UTO destaca en Premio Plurinacional de Ciencia, Tecnología e Innovación 2023

LA PATRIA

Miembros de la Universidad Técnica de Oruro (UTO), lograron los dos primeros lugares en el Premio Plurinacional de Ciencia, Tecnología e Innovación 2023. Ayer, se distinguió a los docentes y estudiantes de la Facultad Nacional de Ingeniería (FNI) cuyos proyectos ocuparon el primer y segundo lugar en la competencia nacional.

El primer lugar lo obtuvo el equipo del proyecto “Propuesta de Modelo de Desarrollo Circular en Operaciones Minero-Metalúrgicas en la Subcuenca Poopó del Altiplano boliviano por escasez hídrica”, en el que trabajaron los docentes Gerardo Zamora Echenique con la colaboración de Me-

lisa Mamani Álvarez, Pedro Vallejos, José Ariel Torrez y Octavio Hinojosa.

El segundo lugar en la competencia nacional fue para el proyecto “Estudio de Simulación Computacional el Software Flow Simulation aplicado a la clasificación de partículas de ciclones”, realizado por el egresado universitario Alexander Agustín Beltrán Zambrana y el ingeniero Ariel Padilla Mamani como tutor.

“Lo más valioso en esta oportunidad es la presencia de quienes invierten su tiempo adicional a la cátedra, a la investigación. Conocemos muy de cerca que muy lentamente estamos creciendo en la investigación, por ello nuestra preocupación para buscar medios para que podamos seguir”, re-



Docentes de la UTO que fueron reconocidos por indexar artículos de investigación en revistas internacionales /LA PATRIA

firió el rector de la UTO, Augusto Medinaceli.

RECONOCIMIENTO PÚBLICO

En la sala de sesiones del Honorable Consejo Universitario se hizo la premiación de tres actividades destacadas: “Acto de reconocimiento a los ganadores del Premio

Plurinacional de Ciencia, Tecnología e Innovación 2023, Mérito Científico UTO 2023 y premiación de la Feria de Investigación Científica y Tecnológica (FICyT) 2023”

“Esta actividad pretende premiar tres competencias de investigación, además, es el momento perfecto para felicitar a



Las autoridades destacan el trabajo efectuado por docentes y egresados /LA PATRIA

los dos primeros lugares del Premio Plurinacional de Ciencia y Tecnología, es una competencia destacada, que mejor premio que sabe que tienen el respaldo institución para seguir haciendo investigación”, sostuvo el coordinador de la DICyT, Milton Salas.

Según el informe oficial, en la Feria de Investigación

Ciencia y Tecnología, se presentaron 49 trabajos con 250 personas entre estudiantes y docentes. En el Mérito Científico de la UTO se premió a docentes e investigadores que publicaron en revistas indexadas y Premio Plurinacional de Ciencia, Tecnología e Innovación 2023, la UTO logró los dos primeros lugares en todo el país.

Socializan proyecto de Sociedad Anónima Mixta del Puerto Seco para atraer socios

LA PATRIA

Con el fin de generar expectativas en actores económicos y atraer posibles socios, la Gobernación de Oruro socializó ayer el proyecto de la Sociedad Anónima Mixta Puerto Seco, en la Feria Internacional de la Cadena Logística Multimodal, que se realiza en La Paz.

Durante dos jornadas, se realizó esta actividad organizada por la Cámara Nacional de Comercio (CNC) y ayer, la representación orureña socializó el proyecto con el objetivo de atraer posibles prospectos para socios del Puerto Seco.

“Hemos puntualizado que en 13 años, desde el 2005 al 2021, solo se ha invertido unos Bs. 14.000.000. Sin embargo, ya en la gestión del gobernador (Johnny Vedia) en más de dos años, se ha invertido más de Bs. 34.000.000, con el propósito de reactivar Puerto Seco y ponerlo en marcha. Ya estamos conso-



El Puerto Seco es un proyecto que está siendo impulsado por autoridades de Oruro y el sector privado /LA PATRIA ARCHIVO

lidando con estos encuentros tenemos que abrir las puertas a nivel nacional e internacional”, destacó el director departamental de Promoción, Industria y Comercio, Antonio Torrico.

Por su parte, el asesor legal de la Gobernación, Limbert Loredo, explicó que el

principal objetivo de asistir a la feria, fue el de captar socios estratégicos y posibles interesados en la inversión.

“Es un importante espacio donde nosotros estamos dando a conocer las características y beneficios del Puerto Seco y de esta manera captar socios estra-



Personal de la Gobernación de Oruro socializa proyecto de Puerto Seco para nuevos inversores /GADOR

tégicos para consolidar lo que la Ley 3316 manda con relación al Puerto Seco, consolidar una entidad de economía mixta que administre Puerto Seco, es decir, conformar la Sociedad Anónima Mixta y ya hemos tenido acercamiento con empresas internacionales”, sostuvo.

La Feria Internacional de la Cadena Logística Multimodal, se realizó el 6 y 7 de marzo en La Paz, una actividad organizada por la Cámara Nacional de Comercio en la que se tuvo la presencia de representantes de empresas e instituciones nacionales e internacionales.

Ciudadano de Oruro instala sistemas fotovoltaicos para autoconsumo eléctrico en coordinación con ENDE

LA PATRIA

Raúl Álvaro Ibarra Mamani se convirtió en el primer usuario en el departamento de Oruro en incorporar un sistema de generación distribuida a la red eléctrica de distribución de Empresa Nacional de Electricidad (ENDE) Oruro. Esto le permite generar energía eléctrica a partir del recurso solar para autoconsumo y ahorrar hasta el 40% en su consumo eléctrico mensual, además de ser amigable con el medioambiente.

Este ciudadano tomó la iniciativa de instalar en sus dos edificios, ubicados en la ciudad de Oruro, dos sistemas fotovoltaicos con una capacidad de generación de 2 kW y 4 kW. Para este fin, fue asesorado por una de las empresas especializadas en instalación de estos sistemas, autorizada por ENDE.



Los paneles fueron colocados en la parte alta de las edificaciones /ENDE

Con esta instalación eléctrica de generación distribuida, el usuario podrá cubrir un total de 3.270 kWh y 5.182 kWh en un año respectivamente, que ahora serán generados por sus módulos fotovoltaicos. Además, tiene la posibilidad de comercializar la

energía excedente generada por su sistema fotovoltaico a ENDE, ya que su pequeño sistema de generación está conectado a la red de distribución eléctrica.

La generación distribuida es impulsada por el Gobierno a través de ENDE Corporación,



ENDE DeOruro incentiva este tipo de iniciativas para optimizar el uso de energía /ENDE

con el fin de promover la participación activa de los ciudadanos en el cambio de tecnologías en favor de la preservación del medioambiente, mediante el uso de energías renovables.

Para brindar mayor información respecto a la generación dis-

tribuida, ENDE DeOruro habilitó la línea gratuita 800 10 52 52. El objetivo es que más usuarios incorporen este tipo de tecnología en sus hogares, promoviendo la generación de energía renovable y el ahorro a través de la autogeneración de electricidad.

avanza
mujer



Invertir en las mujeres, acelerar el progreso

avanzamujer.bancosol.com.bo



EDITORIAL

¿SE DEBE FESTEJAR EL DÍA DE LA MUJER?

Para muchas mujeres este día no es motivo de festejo, sino de alzar la voz ante las injusticias que padecen las mujeres, aunque no todas, ya que se sigue pagando menos a quienes tienen las mismas responsabilidades que los hombres, porque siguen los feminicidios, sigue la violencia y los abusos.

Y es cierto que hay que alzar la voz, denunciar y solidarizarse entre mujeres, para que existan mejores días para las mismas, para que puedan salir a

la calle seguras, independientemente de cómo se vistan, su edad, si son lindas o se ven vulnerables, sin que nadie las viole o las mate.

Pero también es un motivo de celebración, por las que están vivas, por las que ocupan sitios de liderazgo, por quienes hacen la diferencia y por quienes están abriendo puertas y espacios para otras mujeres que están en el camino.

Se tiene la creencia de que las mujeres son enemigas de su propio género, es posible, pero no todas, hay quienes forman tribus, quienes se apoyan así no se conozcan, porque el poder femenino consiste en tener amigas, hermanas, que se ayudan mutuamente a crecer.

El ejemplo más grande está en la historia que dio origen a este día, el 8 de marzo de 1857, "cuando 129 obreras textiles de la fábrica Cotton de Nueva York fallecieron en un incendio mientras se manifestaban contra la extensa jornada laboral, los bajos salarios, las precarias condiciones de trabajo y las diferencias que sufrían en comparación con los hombres".

Quizás la fragilidad física de las mujeres dio pie a que se abusara de muchas de ellas, su instinto maternal y su naturaleza cuidadora la puso en roles de cuidado de personas y le dio toda la responsabilidad de atender a todos los miembros de la familia.

Pero las mujeres en el fondo son fuertes, porque soportan todo tipo de adversidad, desde los dolores de parto hasta las situaciones más penosas, con estoicismo. También son inteligentes y buenas

administradoras, son organizadas y líderes naturales, son creadoras, y todas esas cualidades son dignas de admiración y de celebración.

Hoy no solo se celebran las conquistas de las mujeres en el mundo, sino que se celebra la vida de cada una de las que aún libran sus propias batallas, su valentía, su dedicación

y sus múltiples virtudes.

Sin embargo, no se debe olvidar que la lucha por mejores condiciones para las mujeres comenzó en 1857 y continúa hasta nuestros días, porque hay leyes como la 348 que, si bien está diseñada para "garantizar a las mujeres una vida sin violencia", no se cumple a cabalidad y la violencia en su contra continúa campante.

Que este día sirva para recordar que aún falta mucho por hacer para conseguir una vida de paz, armonía, seguridad, igualdad, respeto y libertad, pero sin dejar de celebrar las numerosas virtudes que adornan a las millones de mujeres del mundo.

Que este día sirva para recordar que aún falta mucho por hacer para conseguir una vida de paz, armonía, seguridad, igualdad, respeto y libertad, pero sin dejar de celebrar las numerosas virtudes que adornan a las millones de mujeres del mundo

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

Enrique Miralles Bonaccerrere (t)

Marcelo Miralles Bová (f)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre

Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892

Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782

Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781

Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780

Contacto Avisos: 71888040 - 65410105

Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714

(A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo

lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,

Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.

Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835

corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002

cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada

Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)

Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal

de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa

tribunal@anpbolivia.com



ARTÍCULO EDUCATIVO

Educar o educación mediante perfiles de salida

Por: Lic. WILMA FLORES ORTEGA

La humanidad a través de la historia ha Lido cambiando de perspectiva en cuanto a la definición de educación, una actual la define como "transmisión de conocimientos, hábitos, costumbres y valores de una sociedad", para el desarrollo de POTENCIALIDADES" (UTPL)



Tomando en cuenta esta definición, venimos pensando que este es un proceso integral de toda la sociedad, pero fundamentalmente de la familia, pues en ella se desarrollan hábitos, costumbres y valores que perdurarán en la mente del niño, niña, con potencialidades, que llega a manos de un docente para moldearla de acuerdo a lo que ahora llamamos perfiles de salida, hablando de nuestro modelo educativo. El perfil de salida se sitúa en el nivel más elevado de la jerarquía de las decisiones curriculares en la medida en que explicita las intenciones educativas (el para qué de la educación obligatoria) que luego se concretan en términos de lo que se propone que el estudiante aprenda y el docente enseñe.

Sin embargo, al docente que ahora se denomina Gestor, de una generación que hoy está capacitada para la era digital, la cual debe dirigirse con experiencias significativas que ayudan al discente a dirigir sus potencialidades o desarrollarlas en bien de la sociedad, ya que en esta era digital se está perdiendo el desarrollo de valores familiares o son tan diversos que la tolerancia es poca en una sociedad imbuida en la vida o carrera digital.

Esta tarea tiene sus cimientos en el núcleo familiar, una familia distinta del siglo pasado donde la disciplina varía tanto en la era actual que los padres se ven con manos atadas, tanto por las leyes como la sociedad, pero todo docente con vocación de servicio estará predispuesto a adaptarse a esta generación y moldearla, o educarla para el desarrollo de una nueva sociedad.

ARTÍCULO EDUCATIVO

Educación inicial no escolarizada

Por: Lic. GRACIELA BEJARANO MAMANI

La educación no escolarizada es muy importante Lya que es abarcada desde el nacimiento hasta los cuatro años de edad, donde la familia y los demás miembros de la comunidad están orientados a brindar una educación en beneficio de las niñas y los niños, a través de la realización de actividades cotidianas dentro del hogar como fuera de él con una intención educativa.



Si bien es cierto que actualmente existen instituciones que brindan atención a niñas y niños de temprana edad con el objetivo de que los pequeños vayan interactuando, conociendo nuevas experiencias y adaptándose a su entorno dentro los espacios como los centros pidi pan, guarderías y otros, sin embargo, algunas familias prefieren formar a sus pequeños dentro de casa durante los primeros años de vida.

Entonces los padres y madres de familia son considerados la fuente educadora más importante ya que promueven la formación de conocimientos, habilidades, actitudes y valores que posteriormente serán de utilidad en su vida cotidiana para las niñas y los niños. Así también participan en su educación dejando huellas positivas que favorezcan en los procesos de enseñanza y aprendizaje, pero no solo se enfocan en ello sino también los padres y madres de familia tienen el poder de transmitir sentimientos de amor, autoestima para una mayor y mejor integración a la sociedad, tienen la responsabilidad de poner límites y normas a sus pequeños para protegerlos y ayudarlos a convivir en la sociedad.

Pues cuando una persona llega al mundo, viene con la necesidad de recibir todo tipo de ayuda y de a poco con el paso del tiempo las niñas y los niños van cobrando autonomía e independencia, para lograr un ambiente positivo y cálido se requiere de varios ingredientes como ser: atención, comunicación, afectividad, etc., en este proceso los pequeños necesitan la colaboración de los padres y de la familia.

Por tanto, a esta modalidad de educación debemos prestarle mucha importancia ya que la familia influye en el desarrollo y crecimiento de las niñas y los niños, lo cual a un posterior se va reflejando en su conducta; una niña o niño que haya recibido una formación adecuada en sus primeros años de vida probablemente muestre una mejor conducta y comportamiento tanto en la casa como en la escuela, es así que la familia es quien causa un gran impacto en los primeros años de vida de los pequeños y muchas veces es el ejemplo a seguir profesionalmente, pues al sentir que la familia se involucra en un proceso educativo se sienten más seguros de sí mismos y comprometidos para dar un mejor rendimiento.

Alcalde niega amedrentamiento en proceso de revocatorio ciudadano

LA PATRIA

Luego de que fracasó el proceso de revocatorio de autoridades

electas y no se presentaron los libros con firmas y huellas dactilares ante el Tribunal Electoral Departamental de Oruro, el

alcalde Adhemar Wilcarani consideró que la iniciativa ciudadana se llevó a cabo como corresponde y aseguró que de ninguna manera su autoridad amedrentó a nadie.

Según Wilcarani, a pesar de que el periodo de revocatorio empezó en diciembre, aclaró que su autoridad llegó a la silla edil con el voto popular del pueblo.

En ese sentido, dijo que una vez que asumió el cargo como alcalde, inició el trabajo correspondiente dentro de las actividades diarias, entregando proyectos, derecho propietario y atendiendo las demandas de la ciudadanía.

“Nunca pedimos a las juntas vecinales que hagan bloques de choque o que vayan a retirar los libros ni a destruirlos. El aspecto democrático se ha llevado a cabo como corresponde y de ninguna manera estamos para amedrentar a nadie porque esto es democrático, el pueblo nos ha colocado aquí y el pueblo nos tiene que retirar”, sostuvo.

NOTARIOS

Luego de que el impulsor de la iniciativa ciudadana de revocatoria de mandato contra el alcalde, además de cuatro concejales y seis asambleístas departamentales, denunció

que ningún notario quiso cerrar los libros arguyendo que los mismos fueron “amenazados” por el alcalde, en respuesta a esto, el burgomaestre rechazó estas aseveraciones y afirmó que en ninguna forma su autoridad amedrentó en un trabajo democrático. “Dentro de los requisitos que enmarca,

creo yo, el revocatorio era la apertura de libros ya notariados. Creo que es un aspecto relevante que le han debido indicar al que ha realizado el revocatorio. Por lo demás, vamos a seguir trabajando. Hay muchas situaciones, pero él puede hacer las denuncias correspondientes”, dijo.



Proceso de revocatorio del alcalde Adhemar Wilcarani fracasó / LA PATRIA

“Vive tu Sueño”: Soroptimist Oruro premia a mujeres valientes

LA PATRIA

Culminando con las actividades de toda la gestión, Soroptimist Internacional Oruro entregó los premios a las tres ganadoras del programa “Vive tu Sueño” ayer en un acto realizado en la víspera del Día Internacional de la Mujer en los ambientes del Rotary Club Oruro.

En el emotivo y significativo acto, la presidente de Soroptimist Internacional Oruro, Evelin Manzano, ponderó que el programa “Vive tu Sueño” ayuda a las mujeres que tienen el rol de jefe de hogar a cumplir sus sueños y metas. El objetivo del programa es empoderar a las mujeres y niñas para su futuro.

Para recaudar fondos para el programa, las integrantes de Soroptimist Internacional Oruro organizan cada año la fiesta del sombrero, que se ha convertido en una tradición dentro de la socie-

dad de Oruro.

En esta actividad participan todas las damas de la ciudad y comparten un momento de alegría y diversión. Además, se premian a las mujeres con los mejores sombreros.

GANADORAS

En ese sentido, Soroptimist Internacional Oruro hizo realidad la entrega del premio en efectivo a las tres ganadoras: Andrea Romero fue la primera ganadora, quien se llevó el premio máximo de 4 mil bolivianos; Trifonia Mancilla, la ganadora del segundo lugar, recibió 500 bolivianos; y Neyba Huallpa, que logró el tercer lugar, también recibió un premio de 500 bolivianos.

“Como cada año, podemos empoderar a tres mujeres dándoles un incentivo económico que esperemos sea provechoso para ellas. Que puedan utilizarlo tanto en sus estudios, transporte o libros. Lo importante es

que, al terminar sus estudios, puedan empoderarse económicamente”, resaltó Manzano.

Andrea Romero, quien logró el primer lugar en el programa, manifestó que tras el fallecimiento de sus padres se vio en la obligación de ser jefa de hogar y el pilar de sus dos hermanitas. Pese a la difícil situación, pudo salir adelante y agradeció a Soroptimist Internacional Oruro por el apoyo y el impulso.

Actualmente cursando la carrera de Ingeniería Industrial y habiendo logrado el premio, Andrea perdió el miedo y ahora tiene el aliento y el impulso de crear su propio emprendimiento y luchar por sus sueños.

“Deseo que este 8 de marzo sigamos con la lucha, esa persistencia por ser mujeres libres, empoderadas y luchar siempre por nuestros sueños y objetivos, a pesar de todas las adversidades. De los peores momentos, salen las mejores cosas.

Siempre debemos luchar y persistir, y nunca dejarnos caer porque somos valientes y muy fuertes”, deseó.

FEDERACIÓN DEPARTAMENTAL DE PROFESIONALES DE URURO SALUTACIÓN

EL DIRECTORIO EJECUTIVO Y TRIBUNAL DE HONOR Y ÉTICA DE LA FEDERACIÓN DEPARTAMENTAL DE PROFESIONALES DE URURO, hace llegar un fraternal saludo a todas y todos los profesionales de nuestro hermoso departamento de Oruro, esperando siempre que entre todos conquistemos mejores días para todos los estantes y habitantes de esta tierra bendita.

FELICIDADES FEDERACIÓN DEPARTAMENTAL DE PROFESIONALES DE URURO POR SUS 17 AÑOS DE VIDA INSTITUCIONAL

Directorio 2024-2026

Ing. Evert T. Revollo Álvarez Presidente Dra. Ruth Frias Monduela Vicepresidenta Dr. Álvaro J. Martínez Laime Secretario General Ing. Franz D. Lucas Cayo Secretario de hacienda	Dr. Fst. Rubén E. Chambi Carreño Secretario de prensa y propaganda Ing. Grover Blanco Capia Secretario de Deportes Lic. Ingrid G. Peñalosa Torrez Secretaria de relaciones Arq. Remberto A. Magne Calle Secretario de Asuntos Académico Jesús A. Escobar Mamani Secretario de Ciencia y tecnología
---	---

TRABAJANDO JUNTOS POR LA UNIDAD PROFESIONAL

BancoSol juntos

AVISO DE REMATE N° 8/2024-COCI (SEGUNDA AUDIENCIA DE REMATE)

JUZGADO: PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL DÉCIMO DE LA CAPITAL (ORURO-BOLIVIA) --
JUEZ: DR. HENRY CONRADO LAIME VILLCA. --

PROCESO: COACTIVO CIVIL. --
COACTIVANTE: BANCO SOLIDARIO S.A., representado por KATTY ANGÉLICA MORALES MARTÍNEZ. --

COACTIVADOS: GERMAN CHARCAS MAMANI Y INÉS TITO PANAMÁ. --

RESOLUCIÓN QUE ORDENA LA SUBASTA: Auto de fecha 14 de febrero de 2024 del expediente. --

LUGAR Y DÍA DEL REMATE: La segunda audiencia pública de REMATE, se llevará a cabo en el Hall del Edificio Central del Tribunal Departamental de Justicia de Oruro, el día martes, 18 de marzo de 2024, a partir de horas 9:00 y siguientes. --

OBJETO DE SUBASTA: El 100% de bien inmueble a Fs. 110, con Matrícula N° 4.01.1.03.0010059 de propiedad de INÉS TITO PANAMÁ, UBICACIÓN: (Lote de Terreno) C/ Francisca de Alzado E/C. Gerónimo Ondegardo y C/San Martín de Porrez. Urb. “Ampliación San Isidro - Sin Techo” (Sector Ampliación San Isidro); DESIGNACIÓN S/TIT: Lote N° 22 Manzano 73; SUPERFICIE: 250.00 Metros 2; MEDIDAS: con Límites; LINDEROS: al N.: con Lote N° 15 (10 M.), al S.: con Calle Francisca de Alzado (10 M.), al E.: con Lote N° 21 (25 M.) y al O.: con Lote N° 23 (25 M.) de la ciudad de Oruro. --

BASE DEL REMATE: El remate del 80% de la base de su valor pericial de Fs.95 de obrados en Bs. 226.670,26 (DOSCIENTOS VEINTISÉIS MIL SEISCIENTOS SETENTA 26/100 BOLIVIANOS), situación impositiva 4388,00. --

Todo interesado en el remate deberá depositar previo el acto de la subasta en el empoce del 20% de la base por ante la Dirección Administrativa y Financiera-DAF del Órgano Judicial. --

MARTILLERA COMISIONADA: Dra. ALISON SÁNCHEZ ZENTENO, N° 4, DE ESTE DISTRITO JUDICIAL. --

NOTA: Los antecedentes se encuentran a disposición de los interesados en la Oficina (Secretaría) del Juzgado Público Civil y Comercial Décimo de la Capital (Oruro-Bolivia). --

EL PRESENTE AVISO DE REMATE ES LIBRADO EN LA CIUDAD DE URURO A LOS VEINTISIETE DÍAS DEL MES DE FEBRERO DEL DOS MIL VEINTICUATRO AÑOS. --

D.S.O.

Dr. Henry Conrado Laime Villca. JUEZ PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 10°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA. URURO-BOLIVIA
Abg. Dolly Silvestre Pérez. SECRETARÍA. JUZGADO PÚBLICO CIVIL Y COMERCIAL 10°. TRIBUNAL DEPARTAMENTAL DE JUSTICIA DE URURO

0324-1158

0324-6888

Funcionarios de la ALDO denuncian acoso laboral de algunos asambleístas

LA PATRIA

Algunos funcionarios de la Asamblea Legislativa Departamental de Oruro (ALDO) se declararon ayer en emergencia por presuntos malos tratos principalmente de tres asambleístas. Con carteles en contra del acoso laboral, pidieron respeto a su trabajo. LA PATRIA intentó comunicarse con las autoridades aludidas, sólo una habló sobre el hecho ocurrido en la sesión del 29 de febrero.

Mientras se desarrollaba la sesión ordinaria 38 en el Hemiciclo de la ALDO, los funcionarios pegaron carteles en el pasillo y otras dependencias. Al menos cuatro trabajadores denunciaron acoso laboral en reiteradas ocasiones.

“Estamos en emergencia con este hecho que ha pasado la anterior semana con la agresión a un servidor público, el licenciado (Manuel) Yugar, hacemos hincapié que no es la primera vez este tipo de agresiones, anteriormente ha

sucedido con varios, agresiones verbales y físicas. Nos sentimos amedrentados por el acoso laboral que ejercen, no son todos los asambleístas, son algunos, entre ellos la señora Marina Quispe, Francisca Rufino y Gabriela Escarzo”, denunció a nombre de los funcionarios, la oficial mayor de la ALDO, Geovana Méndez.

Otro de los trabajadores que mantuvo su nombre en reserva aseveró que este hecho “paso ya muchas veces con varios trabajadores”, por lo que también se sumó al pedido.

CASO YUGAR

Mientras esto ocurría afuera del Hemiciclo, adentro, miembros de la Asociación de Periodistas y Productores Independientes (APPI) y otros trabajadores de prensa, pidieron tomar la palabra cuando se realizaba la sesión, por lo que el directorio de la ALDO, hizo un cuarto intermedio para atender a este sector.

“Ante los hechos suscitados que se hicieron públicos y la agresión al comunicador Manuel Yugar... Nuestra institución manifiesta su solidaridad con el licenciado, quien funge como responsable de Relaciones Públicas de la ALDO y recibió agresiones físicas y verbales por dos asambleístas”, se detalla en la carta de la APPI que fue leída.

Este hecho tiene su origen tras las peleas registradas entre asambleístas el jueves 29 de febrero. En un video se ve como las autoridades piden al comunicador que borre las imágenes de la trifulca; ante la negativa le piden que se vaya, pero él alega que tiene equipos de los cuales está a cargo y pide levantarlos para retirarse. Luego se observa a las autoridades que se acercan a Yugar y lo “jalonean” y empujan, además de emitir algunas palabras.

Para la contraparte, se intentó hablar con todas las implicadas que se observan en el video, pero

sólo se pudo tener la palabra de una de ellas, quien aseguró que fue ella la afectada, por lo que interpuso una denuncia.

“Desconozco si está como comunicador, en varias ocasiones pedí al presidente de la Asamblea que nos presente al personal técnico y hasta ahora no se hizo... (el caso) ya está en la vía que corresponde y ahora si de verdad como dicen, la ley lo dirá si soy culpable, tendré que asumir... Yo le solicité que deje la Sala de Sesiones porque ya había cuarto intermedio, pero él caso omiso me hizo”, sostuvo la asambleísta Marina Quispe.

Yugar recibió el miércoles una notificación para declarar por presunto delito de lesiones graves y leves contra dos asambleístas, en una anterior entrevista, él negó haberlas agredido como argumentaron y sostuvo que fue al revés y tiene las pruebas que se registraron en los videos que se graban en cada sesión de la ALDO.



Carteles de funcionarios que se declaran en emergencia / LA PATRIA

En su nuevo libro, Pedro Flores aborda desde prospección hasta exportación de minerales

LA PATRIA

Pedro David Flores López presentó su libro “Prácticas Contables Mineras y Tributarias Actualizadas”, enfocado en la administración del sector minero, destacando la importancia de transmitir conocimientos para asegurar la persistencia de esta industria.

En la obra se abordan aspectos clave desde la prospección hasta la exportación de minerales, resaltando la relevancia de hablar sobre minería, especialmente para los orureños. El autor señala la necesidad de recursos frescos para descubrir nuevos yacimientos y garantizar la sostenibilidad del sector.

En el libro, Flores destaca que las grandes empresas mineras privadas enseñan cómo trabajar en el sector público a pesar de las limitaciones existentes. La Corporación Minera de Bolivia (Comibol) enfrenta dificultades por la falta de recursos para nuevas inversiones y exploraciones mineras, viendo agotarse rápidamente las existentes. Para garantizar la sostenibilidad del sector, es necesario abordar esta



El libro contiene información muy interesante en el ámbito minero / LA PATRIA

situación con recursos frescos para descubrir nuevos yacimientos.

Este tercer texto, Flores López ha elaborado una guía detallada desde el procesamiento del mineral hasta su exportación, dirigida a instituciones como Comibol y sus subsidiarias, así como empresas privadas comercializadoras de minerales y exportadoras de material fundido y concentrados de plata, plomo y zinc. El objetivo principal es proporcionar un conocimiento integral en este ámbito.

En su próxima edición, el libro incluirá cartillas más explicativas para abordar términos poco comprensibles y abreviaciones que puedan dificultar la interpretación del contenido.

BST exige renuncia de autoridades titulares para que suplentes asuman cargos

LA PATRIA

Miembros del Comité Ejecutivo de la agrupación política Bolivia Somos Todos (BST), pidieron ayer los curules de autoridades titulares municipales y departamentales, para el ingreso de los suplentes, para cumplir un presunto compromiso de “gestión compartida”.

En representación del Comité Ejecutivo de BST, Rolando Chambi, hizo conocer la resolución de una asamblea en la que se determinó este pedido el 2 de febrero y ratificado el 2 de marzo de este año.

“Ramiro Figueredo se ha pronunciado de que no se le ha notificado como suplente y ante esta situación, venimos

a hacer conocer la resolución, indicando que a todas nuestras autoridades electas deban renunciar hasta el 11 de marzo, sino, la militancia ya verá que hacer ante el incumplimiento”, advirtió.

Según explicaron miembros del partido político, la fecha fue definida por las bases con el objetivo de que este lunes, los suplentes puedan prepararse para asumir los cargos de los titulares.

“Considerando que la coyuntura económica y política del país se torna en forma negativa... que en las campañas electorales subnacionales, los candidatos se comprometieron dejar el cargo a mitad de gestión, para que los suplentes puedan asumir, por tanto en ampliado se pide a la ALDO

y el CMO dar paso a los suplentes”, detalla la resolución ratificada el 2 de marzo de 2024.

Los manifestantes reclamaron los cargos de titulares que tienen funciones en la Asamblea Legislativa Plurinacional de Bolivia (ALDO) y el Concejo Municipal de Oruro (CMO) hasta finalizar esta semana, antes de asumir otras acciones.

El caso más público fue el pedido de Ramiro Figueredo quien pidió el curul del asambleísta por territorio Ausberto Condori el reciente lunes. LA PATRIA intentó una entrevista con la autoridad aludida, quien hizo conocer que no se pronunciaría al respecto hasta que la Dirección Departamental de BST hable al respecto.